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1. WSTĘP 

 

1.1.Określenia podstawowe 

 

1.1.1. Warstwa humusu – warstwa ziemi roślinnej urodzajnej, nadającej się do upraw rolnych. 

 

Określenia podane w niniejszych WWiORB są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 

normami i D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne”. 

 

2. MATERIAŁY 

 

 Nie występują. 

 

3. SPRZĘT 

 

 Roboty związane ze zdjęciem warstwy humusu będą wykonywane mechanicznie i ręcznie. 

 

 Wykonawca powinien dysponować następującym, strawnym technicznie sprzętem: 

 

a) równiarka – zdjęcie warstwy humusu, 

b) spycharka – zdjęcie i spryzmowanie humusu,, 

c) ładowarka – załadunek humusu na środki transportu. 

 

4. TRANSPORT 

 

Zdjęty humus (ziemia roślinna) transportowana będzie na pryzmy (hałdy) i odkład dowolnymi 

środkami transportu samowyładowczego. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

 Ogólne zasady wykonania robót podano w WWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

 Teren pod budowę drogi w pasie robót ziemnych powinien być oczyszczony z humusu i/lub 

darniny. 

 

5.2. Zdjęcie warstwy humusu 

 Warstwa humusu powinna być zdjęta z przeznaczeniem do późniejszego użycia przy 

umacnianiu skarp, zakładaniu trawników, sadzeniu drzew i krzewów. Zagospodarowanie 

nadmiaru humusu powinno być wykonane zgodnie z ustaleniami WWiORB lub wskazaniami 

Inżyniera. 

 

 Humus należy zdejmować mechanicznie z zastosowaniem równiarek lub spycharek. W 

wyjątkowych sytuacjach, gdy zastosowanie maszyn nie jest wystarczające dla prawidłowego 

wykonania robót, względnie może stanowić zagrożenie dla bezpieczeństwa robót (zmienna 

grubość warstwy humusu, sąsiedztwo budowli), należy dodatkowo stosować ręczne wykonanie 
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robót, jako uzupełnienie prac wykonywanych  mechanicznie. 

 

 Warstwę humusu należy zdjąć z powierzchni całego pasa robót ziemnych. 

 

 Zdjęty humus należy składować w regularnych pryzmach. Miejsca składowania humusu 

powinny być przez Wykonawcę tak dobrane, aby humus był zabezpieczony przed 

zanieczyszczeniem, a także najeżdżaniem przez pojazdy. Nie należy zdejmować humusu w czasie 

intensywnych opadów i bezpośrednio po nich, aby uniknąć zanieczyszczenia gliną lub innym 

gruntem nieorganicznym. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

 

 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w WWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. 

 

6.2. Kontrola usunięcia humusu  

 

 Sprawdzenie jakości robót polega na wizualnej ocenie kompletności usunięcia humusu. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

 

Kontrakt ryczałtowy - jednostką obmiaru jest wykonana i odebrana protokołem Odbioru 

Końcowego jednostka określona w STWiORB. 

 

7. ODBIÓR ROBÓT 

 

 Ogólne zasady odbioru robót podano w WWiORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”  

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

 

Wynagrodzenie ryczałtowe: zasady płatności podano w umowie pomiędzy Zamawiającym a 

Wykonawcą. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 

Dla zaprojektowania i wykonania robót objętych zamówieniem obowiązują odpowiednie przepisy 

prawa wymienione w części informacyjno-opisowej Programu funkcjonalno-użytkowego 

„Przepisy prawa i normy związane z projektowaniem i wykonaniem zamierzenia budowlanego”. 

 

 

 

 

 

 


